
 

 

 

ਨੋਟ: ਷ੇਠਾਂ ਷ਰ ਇੱਕ ਩ਰਵਨ ਦੇ ਚਾਰ ਵ਴ਕਲ਩ ਵਦੱਤੇ ਷ਨ| ਚਾਰ ਵ਴ਕਲ਩ਾਂ ਵ਴ਚੋਂ ਸ਼਷ੀ 
ਵ਴ਕਲ਩ ਤੇ ਚੱਕਰ ਲਾਓ:- 

਷ੇਠਾਂ ਦਦਿੱ ਤ ੇ਩ੈਰੇ ਨ ੂੰ  ਦਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਩ੜਹ੉ :- 

ਰਾਤ ਦਾ ਸ਼ਭਾਂ ਸ਼ੀ। ਅੂੰਜਲੀ ਆ਩ਣੇ ਘਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਴ਾਲ਼ੇ ਫਗ਼ੀਚੇ ਦ਴ਿੱ ਚ ਘ ੂੰ ਭ ਰ਷ੀ ਸ਼ੀ। ਅਚਾਨਕ ਷ੀ 

ਦਫਜਲੀ ਚਲੀ ਗਈ ਅਤੇ ਫਗ਼ੀਚੇ ਦੀਆਂ ਲਾਈਟਾਂ ਫੂੰ ਦ ਷੉ ਗਈਆਂ। ਅੂੰਜਲੀ ਫ਷ ਤ ਡਰ ਗਈ । 
ਉ਷ ਘਫਰਾ ਕੇ ਰ੉ਣ ਲਿੱ ਗੀ । ਅਚਾਨਕ ਉਸ਼ਦੀ ਦਨਗਾ਷ ਇਿੱਕ ਛ੉ਟੀ ਜ਷ੀ ਜਗਭਗਾਉਂਦੀ ਚੀਜ਼ ‘ਤੇ 
਩ਈ । ਉਸ਼ ਨੇ ਷ੈਰਾਨ ਷੉ ਕੇ ਦੇਦਿਆ ਤਾਂ ਉੱਥੇ ਕਈ ਛ੉ਟੀਆਂ-ਛ੉ਟੀਆਂ ਦਟਭ ਦਟਭਾਂਉਦੀਆਂ ਲਾਈਟਾਂ 
ਸ਼ਨ। ਅੂੰਜਲੀ ਦੇ ਭਾਤਾ ਜੀ  ਉਸ਼ ਨ ੂੰ  ਲਿੱ ਬਦੇ ਷੉਋ ਫਗ਼ੀਚੇ ਦ਴ਿੱ ਚ ਩਷ ੂੰ ਚ ਗ਋ । ਉ਷ਨਾਂ ਨੇ ਷ੈਰਾਨ 
਷੉ਈ ਅੂੰਜਲੀ ਨ ੂੰ  ਦਿੱ ਦਸ਼ਆ ਦਕ ਇ਷ ਦਟਭ ਦਟਭਾਂਉੂੰਦੇ ਜੀ਴ ਤਾਂ ਜ ਗਨ ੂੰ  ਷ਨ। 

ਵਨਮਨਵਲਖਤ ਩ਰਵਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰਾਂ ਲਈ ਸ਼਷ੀ ਵ਴ਕਲ਩ ‘ਤੇ ਚੱਕਰ ਲਾਓ:-  

1. ਅੂੰਜਲੀ ਦਕਿੱ ਥ ੇਘ ੂੰ ਭ ਰ਷ੀ ਸ਼ੀ? 

      1) ਘਰ ਦ਴ਿੱ ਚ        2) ਫਗ਼ੀਚ ੇਦ਴ਿੱ ਚ        3) ਭੈਦਾਨ ਦ਴ਿੱ ਚ        4) ਫਜ਼ਾਰ ਦ਴ਿੱ ਚ 

2. ਫਗ਼ੀਚ ੇਦੀਆ ਂਲਾਈਟਾਂ ਦਕਉਂ ਫੂੰਦ ਷੉ ਗਈਆ?ਂ 

1) ਸ਼਴ੇਰ ਷੉ਣ ਕਾਰਨ                          2) ਦਫਜਲੀ ਚਲੀ ਜਾਣ ਕਾਰਨ         

3) ਅੂੰਜਲੀ ਦੇ ਡਰ ਕਾਰਨ                     4) ਦਫਜਲੀ ਦ ੇਥਿੱਕ ਜਾਣ ਕਾਰਨ 

3. ਅੂੰਜਲੀ ਦੇ ਭੂੰਭੀ ਫਗ਼ੀਚ ੇਦ਴ਿੱ ਚ ਦਕਉਂ ਗ਋? 

       1) ਸ਼ੈਰ ਕਰਨ ਲਈ                     2) ਅੂੰਜਲੀ ਨ ੂੰ  ਲਿੱ ਬਣ ਲਈ     

       3) ਪ ਿੱ ਲ ਦੇਿਣ ਲਈ                       4) ਜ ਗਨ ੂੰ ਆ ਂਨ ੂੰ  ਦੇਿਣ ਲਈ 

4. ਩ੈਰੇ ਅਨ ਸ਼ਾਰ ਸ਼਷ੀ ਕਥਨ ਦਕ਷ੜਾ ਷ੈ? 

1) ਦਫਜਲੀ ਦ ੇਜਾਣ ਤੋਂ ਫਾਅਦ ਅੂੰਜਲੀ ਦੇ ਦ਩ਤਾ ਜੀ ਉਸ਼ ਨ ੂੰ  ਲਿੱ ਬਦੇ ਷੉਋ ਫਗ਼ੀਚ ੇਦ਴ਿੱ ਚ ਩਷ ੂੰ ਚੇ।         

2) ਦਫਜਲੀ ਦ ੇਜਾਣ ਤੋਂ ਫਾਅਦ ਅੂੰਜਲੀ ਦੇ ਭਾਤਾ ਜੀ ਉਸ਼ ਨ ੂੰ  ਲਿੱ ਬਦੇ ਷੉਋ ਫਗ਼ੀਚ ੇਦ਴ਿੱ ਚ ਩਷ ੂੰ ਚੇ। 

3) ਜ ਗਨ ੂੰ ਆ ਂਦੇ ਡਰ ਕਾਰਨ ਅੂੰਜਲੀ ਦ ੇਭਾਤਾ ਜੀ ਉਸ਼ ਨ ੂੰ  ਲਿੱ ਬਦੇ ਷੉਋ ਫਗ਼ੀਚ ੇਦ਴ਿੱ ਚ ਩਷ ੂੰ ਚੇ।         

ਵਸ਼ੱਖਣ ਩ਵਰਣਾਮ ਆਧਾਵਰਤ ਅਵਿਆਸ਼ ਵੀਟ 1 

ਜਮਾਤ:  ਤੀਜੀ 



     4) ਅੂੰਜਲੀ ਦ ੇਭਾਤਾ ਜੀ ਸ਼ੈਰ ਕਰਨ ਲਈ ਫਗ਼ੀਚੇ ਦ਴ਿੱ ਚ ਩਷ ੂੰ ਚੇ। 

5. ‘ਰ੉ਣਾ’ ਦਾ ਦ਴ਰ੉ਧੀ ਵਫਦ ਕੀ ਷ੈ? 

   1) ਜਾਗਣਾ            ਅ) ਿਾਣਾ                ੲ) ਸ਼੊ਣਾ                ਸ਼) ਷ਿੱਸ਼ਣਾ 
ਵਦੱਤੀ ਷੉ਈ ਤਸ਼਴ੀਰ ਨ ੂੰ  ਵਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਦੇਖ੉:- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

6. ਤਸ਼਴ੀਰ ਦ਴ਿੱ ਚ ਫਿੱਚਾ ਆ਩ਣੀ ਭਾਂ ਨਾਲ਼  ਦਕਿੱ ਥ ੇਘ ੂੰ ਭ ਦਰ਷ਾ ਷ੈ ? 

    1) ਦਚੜੀਆ ਘਰ ਦ਴ਿੱ ਚ              2) ਜੂੰਗਲ਼ ਦ਴ਿੱ ਚ   

     3) ਿੇਤਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚ               4) ਩ਾਣੀ ਦ਴ਿੱ ਚ 

 

7. ਜੂੰਗਲ਼ ਦਾ ਰਾਜਾ ਦਕਸ਼ ਨ ੂੰ  ਦਕ਷ਾ ਜਾਂਦਾ ਷ੈ ? 

      1) ਚੀਤਾ                                        2) ਦ਷ਰਨ    

       3) ਵੇਰ                       4) ਸ਼ਿੱ਩ 

 

8 . ਤਸ਼਴ੀਰ ਦ਴ਿੱ ਚ ਦਕੂੰ ਨੇ ਫਿੱਚੇ ਦਦਿਾਈ ਦ ੇਰ਷ੇ ਷ਨ ? 

       1) ਇਿੱਕ                              2) ਦ੉                   

       3)  ਦਤੂੰ ਨ                              4)  ਚਾਰ 

9. ਤਸ਼਴ੀਰ ਦ਴ਿੱ ਚ ਸ਼ਬ ਤੋਂ ਜ਼ਦ਷ਰੀਲਾ ਜੀ਴ ਦਕ਷ੜਾ ਦਦਿਾਈ ਦ ੇਦਰ਷ਾ ਷ੈ ? 

        1) ਵੇਰ                             2) ਸ਼ਿੱ਩                   

       3) ਭਿੱਛੀ                           4)   ਫਿੱਤਿ 

 



10. ‘ਵੇਰ’ ਵਫਦ ਦਾ ਦਲੂੰ ਗ ਫਦਲ੉: 
        1) ਵੇਰਨੀ                           2)  ਭ੉ਰਨੀ           

         3)  ਵੈਰੀ                        4) ਵੇਰਾਂ 
਷ੇਠਾਂ ਵਦੱਤੇ ਩ੈਰ ੇਨ ੂੰ  ਵਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਩ੜ੍ਹ੉ :- 

     ਉ਷ ਬ੉ਜਨ ਦਜਸ਼ ਦ਴ਿੱ ਚ ਸ਼ਰੀਰ ਦੇ ਴ਾਧੇ ਲਈ ਸ਼ਾਰੇ ਜ਼ਰ ਰੀ ਤਿੱ ਤ ਲ੉ੜੀਂਦੀ ਭਾਤਰਾ ਦ਴ਿੱ ਚ ਷੉ਣ, 

ਉ਷ ਸ਼ੂੰ ਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ ਷ ੂੰ ਦਾ ਷ੈ। ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਸ਼ਬ ਨ ੂੰ  ਤੂੰ ਦਰ ਸ਼ਤ ਰਦ਷ਣ ਲਈ ਸ਼ੂੰਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ ਦੀ ਲ੉ੜ 
਷ ੂੰ ਦੀ ਷ੈ। ਸ਼ੂੰ ਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ ਿਾਣ ਨਾਲ ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਲਾਬ ਷ ੂੰ ਦਾ ਷ੈ। ਦ ਿੱ ਧ , ਦ਷ੀਂ , ਷ਰੀਆਂ ਸ਼ਫਜ਼ੀਆ,ਂ  

ਭ੊ਸ਼ਭੀ ਪਲ਼, ਦਾਲ਼ਾਂ, ਅਨਾਜ ਅਤੇ ਬਰ਩ ਰ ਭਾਤਰਾ ਦ਴ਿੱ ਚ ਸ ਿੱ ਧ ਩ਾਣੀ ਸ਼ੂੰ ਤ ਲਦਤ ਬ੉ਜਨ ਦੇ ਩ਰਭ ਿੱ ਿ 
ਅੂੰਗ ਷ਨ। ਩ਰ ਅਿੱਜ ਕਿੱਲਹ ਦੇ ਫਿੱ ਚੇ ਩ੀਜ਼ਾ, ਫਰਗਰ , ਨ ਡਲਜ਼, ਦਚ਩ਸ਼  ਅਤੇ ਤਰਹਾਂ ਤਰਹਾਂ ਦੇ ਸ਼੉ਢੇ 
਩ੀ ਕੇ ਆ਩ਣਾ ਩ੇਟ ਬਰ ਲੈਂਦੇ ਷ਨ ਦਜ਷ੜੇ ਦਕ ਸ਼ਾਡੀ ਦਸ਼਷ਤ ਦਾ  ਨ ਕਸ਼ਾਨ ਷ੀ ਕਰਦੇ ਷ਨ।  
ਬ੉ਜਨ ਦਾ ਕੂੰ ਭ ਦਸ਼ਰ੝ ਩ੇਟ ਬਰਨਾ ਷ੀ ਨ਷ੀਂ ਷ ੂੰ ਦਾ ਸ਼ਗੋਂ ਸ਼਷ੀ ਭਾਤਰਾ ਦ਴ਿੱ ਚ ਿਾਧਾ ਦਗਆ ਸ਼ੂੰਤ ਦਲਤ 
ਬ੉ਜਨ ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਕਈ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਦਫਭਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਫਚਾਉਂਦਾ ਷ੈ ਅਤੇ ਲ੉ੜੀਂਦੀ ਊਰਜਾ ਴ੀ ਩ਰਦਾਨ 

ਕਰਦਾ ਷ੈ। ਸ਼੉ ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਸ਼ਬ ਨ ੂੰ  ਸ਼ੂੰ ਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ ਷ੀ ਿਾਣਾ ਚਾ਷ੀਦਾ ਷ੈ। 

11.ਇਸ਼ ਩ੈਰੇ ਦਾ ਢ ਕ਴ਾਂ ਦਸ਼ਰਲੇਿ ਕੀ ਷੉ ਸ਼ਕਦਾ ਷ੈ .? 

  1.ਵ ਿੱ ਧ ਩ਾਣੀ                2.਩ ਰਾ ਬ੉ਜਨ           3.ਸ਼ ਆਦ ਬ੉ਜਨ                 4.ਸ਼ੂੰਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ 

12.ਸ਼ਰੀਰ ਦੇ  ਴ਾਧੇ ਲਈ ਕੀ ਜ਼ਰ ਰੀ ਷?ੈ 

1. ਦ ਿੱ ਧ ਅਤੇ ਦ਷ੀਂ ਿਾਣਾ                                              2 ਩ੇਟ ਬਰ ਕੇ ਿਾਣਾ 
3. ਨ ਡਲਜ਼, ਫਰਗਰ, ਩ੀਜ਼ਾ ਿਾਣਾ                                 4. ਸ਼ੂੰਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ ਿਾਣਾ 

 

13. ਇ਷ਨਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚੋਂ ਦਕ਷ੜਾ ਕਥਨ ਠੀਕ ਷ੈ ? 

1. ਬ੉ਜਨ ਤੋਂ ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਊਰਜਾ ਦਭਲਦੀ ਷ੈ । 

2.਩ੀਜ਼ਾ ਤੇ ਫਰਗਰ ਿਾਣਾ ਦਸ਼਷ਤ ਲਈ ਴ਧੀਆ ਷ੈ। 

3 ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਸ਼ ਆਦ ਬ੉ਜਨ ਷ੀ ਿਾਣਾ ਚਾ਷ੀਦਾ ਷ੈ। 

4.਩ਾਣੀ ਬ੉ਜਨ ਦਾ ਅੂੰਗ ਨ਷ੀਂ ਷ੈ। 



14. ਜੇਕਰ ‘ਲਾਬ’ ਦਾ ‘ਨ ਕਸ਼ਾਨ’ ਷ ੂੰ ਦਾ ਷ੈ ਤਾਂ ‘ਤੂੰ ਦਰ ਸ਼ਤ’ ਦਾ ਕੀ ਷੉਴ੇਗਾ ? 

     1. ਩ਰਾ਩ਤੀ              2.ਘਾਟਾ                           3.ਦਫਭਾਰ                        4.ਊਰਜਾ 

15. ਅਿੱਜ–ਕਿੱਲਹ ਦੇ ਫਿੱ ਚੇ ਕੀ ਿਾਣਾ ਩ਸ਼ੂੰ ਦ ਕਰਦੇ ਷ਨ? 

          1.ਦ ਿੱ ਧ ਅਤੇ ਦ਷ੀਂ                                                 2.਷ਰੀਆਂ ਸ਼ਫਜ਼ੀਆ ਂ

          3.਩ੀਜ਼ਾ, ਫਰਗਰ, ਨ ਡਲਜ਼ ਆਦਦ।                        4.ਸ਼ੂੰਤ ਦਲਤ ਬ੉ਜਨ  

16. ਷ੇਠਾਂ ਦਦਿਾ਋ ਸ਼ਭ ਷ਾਂ ਅਨ ਸ਼ਾਰ ਸ਼਷ੀ  ਸ਼ੂੰ ਿਦਆ ਦਿੱ ਸ਼੉ । 
 

        

 

 

 

 

 

 
 

        ੳ)                                                        ਅ)                                                

 
 

      ੲ)                                 ਸ਼) 

 
    

17. ਷ੇਠਾਂ ਦਦਿੱ ਤੀਆਂ ਦਕ਷ੜੀਆਂ 2 ਸ਼ੂੰ ਦਿਆ਴ਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚ 5 ਇਕਾਈ ਦੇ ਸ਼ਥਾਨ ‘ਤੇ ਷ੈ। 
 
 
                 
 
 
 

   ੳ)   25 ਅਤੇ 65     ਅ)  25 ਅਤੇ 56      ੲ)   56  ਅਤੇ 52    ਸ਼)  65 ਅਤੇ 52    
 
18.  ਚ ਿੱਤਰ ਅਨੁਸਾਰ ਦਹਾਈ ਦ੃ ਅੰਕ ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁਿੱਲ ਦਿੱਸੋ : 

 

 

ਦ਷ਾਈ ਇਕਾਈ 

  1   4 

ਦ਷ਾਈ ਇਕਾਈ 

    4    1 

ਦ਷ਾਈ ਇਕਾਈ 

   10        6 

ਦ਷ਾਈ ਇਕਾਈ 

  1   6 



 

ੳ) 4                      ਅ) 40                 ੲ) 3                      ਸ਼) 30 

 

19. ਩ੂੰਛੀ ਦਾ ਸ਼਷ੀ ਆਲਹਣਾ ਚ ਣ੉ ? 

 

  

     ੳ)            ਅ)     ੲ)        ਸ਼  

 20.  ______   ਦ਷ਾਈਆ ਂ=  20 ਇਕਾਈਆਂ    

     ੳ) 2           ਅ)   20            ੲ)   10            ਸ਼)   1 
  

        21. ਸ਼ ਿਦੇ਴ ਦੇ ਘਰ ਦਾ ਨੂੰ ਫਰ ਦਿੱ ਸ਼੉: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        ੳ) ਚੌਂ਷ਠ           ਅ) ਚ ਰੂੰਜਾ         ੲ) ਚ ਰਾਸ਼ੀ               ਸ਼) ਚ ਷ਿੱ ਤਰ   

 
 
 
 

suKdyv 



22.  ਭੈਂ 49 ਅਤੇ 59 ਦੇ ਦ਴ਚਕਾਰ ਆਉਂਦੀ ਷ਾਂ । ਭੈਨ ੂੰ  ਦਲਿਣ ਲਈ 5 ਦ਷ਾਈਆਂ ਅਤੇ 2 
ਇਕਾਈਆਂ ਦੀ ਲ੉ੜ ਷ੈ । 
 

    ੳ) 50       ਅ)   52     ੲ) 54             ਸ਼) 56 

 

23.     ਜੇਕਰ ਇਿੱਕ           ਦਾ ਭਤਲਫ ਇਕਾਈ ਅਤੇ         ਦਾ ਭਤਲਫ ਦ਷ਾਈ ਷੉਴ੇ ਤਾਂ   
 
                                                 ਅਤੇ                                 ਦਾ ਭਤਲਫ ਦਕ਷ੜੀ ਸ਼ੂੰ ਦਿਆ 
਷੉਴ੇਗੀ।    
 

          ੳ) 54   ਅ) 45    ੲ)  9         ਸ਼)  11 

 

24. ਹਰਜੋਤ ਨ੃ ਚਕਿਕਟ ਦ੃ ਮੈ  ਚ਴ਿੱ   ਬੋਰਡ ‘ਤ੃  ਚਦਖਾਏ ਅਨੁਸਾਰ ਦੌੜਾਾਂ ਬਣਾਈਆਾਂ ।ਦਿੱਸੋ ਦੋਹਾਾਂ 

ਚ਴ਿੱ ੋ ਴ਿੱਧ ਦੌੜਾਾਂ ਚਕਸ ਨ੃ ਬਣਾਈਆਾਂ ? 
 

     
 

     ੳ) ਷ਰਜ੉ਤ   ਅ) ਤਨੀਵਾ     ੲ) ਦ੉਷ਾਂ ਨੇ ਫਰਾਫਰ       ਸ਼) ਦ੉਷ਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚੋਂ ਦਕਸ਼ੇ ਨੇ ਨ਷ੀਂ 
 

25. ਇਹਨਾਾਂ ਸੰਚਖਆ਴ਾਾਂ ਦਾ ਴ਿੱਧਦਾ ਕਿਮ ਚਕਹੜਾ ਹੈ: 
       
               84,36,28,64 

         

ੳ) 64,36,28,84                                         ਅ) 28,36,64,84 

ੲ) 84,64,36,28                                          ਸ਼) 64,28,36,84 

 
26. ਭੇਰੇ ਕ੉ਲ਼ 45 ਰ ਩਋ ਷ਨ।ਭੇਰੀ ਬੈਣ ਕ੉ਲ਼  ਭੇਰੇ ਤੋਂ 30 ਰ ਩਋ ਴ਿੱ ਧ ਷ਨ।ਦਿੱ ਸ਼੉ ਭੇਰੀ ਬੈਣ ਕ੉ਲ਼ 
ਦਕੂੰ ਨੇ ਰ ਩਋ ਷ਨ, ਦੇ ਅਨ ਸ਼ਾਰ ਷ੇਠਾਂ ਦਦਿੱ ਤੇ ਿਾਲ਼ੀ ਚਿੱ ਕਰ ਬਰਨ ਲਈ ਸ਼਷ੀ ਉੱਤਰ ਚ ਣ੉: 
   
 
        45                                                                
 

ੳ)  45 ,55,65   ਅ)  55,65,75   ੲ) 65,75,85        ਸ਼)  85,75,65 

 



27. 20 ਤੋਂ ਵ ਰ  ਕਰਕੇ ਅਿੱ ਗੇ ਴ਿੱ ਲ 10 – 10 ਦੀਆਂ 3 ਛਾਲ਼ਾਂ ਭਾਰਦੇ ਷੉਋ ਡਿੱ ਡ  ਦਕ਷ੜੀ ਸ਼ੂੰ ਦਿਆ ‘ਤੇ 
਩਷ ੂੰ ਚੇਗਾ? 

     

     

 

                      
                    ੳ) 40           ਅ) 20               ੲ) 30   ਸ਼) 50  

 

28. ਅ਴ਨੀਤ       ਰ ਩਋ ਲੈ ਕੇ ਫਜ਼ਾਰ ਦਗਆ। ਉਸ਼ 

ਨੇ ਦਦਿਾ਋ ਭ ਿੱ ਲ ਅਨ ਸ਼ਾਰ ਇਿੱਕ ਰਫੜ ਿਰੀਦੀ। ਦ ਕਾਨਦਾਰ ਉਸ਼ ਨ ੂੰ  ਦਕੂੰ ਨੇ ਰ ਩਋ ਴ਾ਩ਸ਼ ਕਰੇਗਾ? 

 
 
 
 
 

ੳ) 8 ਰ ਩਋                        ਅ)18 ਰ ਩਋                   ੲ) 2 ਰ ਩਋  ਸ਼)₹ 12 ਰ ਩਋ 

 29. ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂ ਲਈ ਉਦਚਤ ਦਚੂੰ ਨਹ  ਦਿੱ ਸ਼੉। 

              38  ____ 14 = 52 

       ੳ) ÷                               ਅ)  ×                     ੲ)  -                 ਸ਼) +   

 

30. ਮ੃ਰ੃ ਕੋਲ਼ 42 ਰ਩ੁਏ ਸਨ। ਮੈਨੰੂ ਮ੃ਰ੃ ਮਾਤਾ ਜੀ ਨ੃ 36 ਰ਩ੁਏ ਹੋਰ ਚਦਿੱਤ੃ ਤਾਾਂ ਮ੃ਰ੃ ਕੋਲ਼ 78 

ਰ਩ੁਏ ਹੋ ਗਏ। ਮੈਂ ਇਸ ਚ਴ਿੱ ੋਂ ਕੁਝ ਰ਩ੁਏ ਅ਩ਣੀ ਭੈਣ ਨੰੂ ਦ੃ ਚਦਿੱਤ੃ ਅਤ੃ ਮ੃ਰ੃ ਕੋਲ਼ 36 ਰ਩ੁਏ ਰਚਹ 

ਗਏ।ਦਿੱਸੋ ਮੈਂ ਅ਩ਣੀ ਭੈਣ ਨੰੂ ਚਕੰਨ੃ ਰ਩ੁਏ ਚਦਿੱਤ੃ ? 

 

 

 

 

           ੳ) 36                   ਅ)  42                      ੲ)  78                  ਸ਼) 6 
  

 

42 +  36 = 78 

78 -  __ = 36 



31. ਆਭ ਤ੊ਰ ‘ਤੇ ਲ੉ਕ ਦਦਨ ਦ਴ਿੱ ਚ ਦਕੂੰ ਨੀ ਴ਾਰ ਬ੉ਜਨ ਿਾਂਦੇ ਷ਨ? 

     1) 3 ਴ਾਰ          2) 4 ਴ਾਰ                        3) 1 ਴ਾਰ                 4) 2 ਴ਾਰ 

 32. ਤ ਷ਾਡੇ ਦਾਦੀ ਜੀ ਤ ਷ਾਨ ੂੰ  ਜਲਦੀ ਴ਿੱ ਡਾ ਷੉ਣ ਲਈ ਕੀ ਩ੀਣ ਲਈ ਕਦ਷ੂੰਦੇ ਷ਨ? 

 1)    2)    3)    4) 

 

 

33. ਇ਷ਨਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚੋਂ ਦਸ਼਷ਤ ਲਈ ਕੀ ਚੂੰਗਾ ਷?ੈ  

 1)                            2)                           3)                 4)   

 

 34. ਸ਼ਾਡਾ ਰਾਸਟਰੀ ਩ੂੰਛੀ ____਷ੈ?  

    1) ਭ੉ਰ                  2) ਫਾਜ਼     3) ਕਾਂ                    4) ਫ੉਷ੜ 

 35. ਸ਼ਾਡੇ ਨਿੱ ਕ ਦਾ ਕੀ ਕੂੰ ਭ ਷ੈ? 

    1) ਸ਼ ਣਨਾ                  2) ਸ਼ ੂੰ ਘਣਾ   3) ਸ਼ਾ਷ ਲੈਣਾ           4) 2 ਅਤੇ 3 ਦ੉਴ੇਂ 

  36.  ਜੇਕਰ ਗ ਲਾਫ ਦੇ ਫ ਟ ੇਨ ੂੰ  ਩ਾਣੀ ਨਾ ਦਦਿੱ ਤਾ ਜਾ਴ ੇਤਾਂ ਕੀ ਷੉਴ੇਗਾ?   

   1) ਷ਰਾ ਰ਷ੇਗਾ  2) ਸ਼ ਿੱ ਕ ਜਾ਴ੇਗਾ  3) ਷੉ਰ ਴ੀ ਴ਿੱਡਾ ਷੉ ਜਾ਴ੇਗਾ 4) ਕ੉ਈ ਫਦਲਾਅ ਨ਷ੀਂ ਷੉਴ੇਗਾ 

  37. __________ ਸ਼ਫਜ਼ੀਆ ਂਕਿੱਟਣ ਦੇ ਕੂੰ ਭ ਆਉਂਦਾ ਷Iੈ    

1)          2)          3)   4) 

 

 38. ਉ਷ ਸ਼ੂੰ ਦ ਚ ਣ੉ ਦਜਸ਼ ਨਾਲ ਤ ਸ਼ੀਂ ਕਾਗ਼ਜ਼ 'ਤੇ ਨ਷ੀਂ ਦਲਿ ਸ਼ਕਦ।ੇ 



1)        2)   

3)      4)    

 39. ਕੂੰ ਦ਩ਊਟਰ ਇਿੱਕ ਭਸੀਨ ਷ੈ ਜ੉ ____ ‘ਤੇ ਕੂੰ ਭ ਕਰਦੀ ਷ੈ। 

   1) ਕ੉ਲਾ  2) ਦਫਜਲੀ   3) ਩ਾਣੀ  4) ਩ੈਟਰ੉ਲ 

 40. ਟਰੈਦ੝ਕ ਲਾਈਟਾਂ ਦ਴ਿੱ ਚ ਕ ਿੱ ਲ ਦਕੂੰ ਨੀਆ ਂਫਿੱ ਤੀਆ ਂ਷ ੂੰ ਦੀਆ ਂ਷ਨ? 

    

 

1) ਦ੉       2) ਚਾਰ   3) ਦਤੂੰ ਨ    4) ਩ੂੰਜ 

 

  41. ਸ਼ਾਨ ੂੰ  ਸ਼ੜਕ ‘ਤ ੇਦਕਸ਼ ਩ਾਸ਼ੇ ਚਿੱ ਲਣਾ ਚਾ਷ੀਦਾ ਷ੈ? 

    1) ਸ਼ਿੱ ਜੇ   2) ਿਿੱਫ ੇ 3) ਦ਴ਚਕਾਰ  4) ਆ਩ਣੀ ਭਰਜ਼ੀ ਅਨ ਸ਼ਾਰ 

 42. ਸੁਖਚ੄ਨ ਨੂੂੰ ਬਹੁਤ ਪ਩ਆਸ ਲੱਗੀ ਹ੅ਈ ਹ੄। ਉਹ ਉਸ ਪਗਲਾਸ ਪ ੱਚੋਂ ਩ਾਣੀ ਩ੀਣਾ ਚਾਹੁੂੰਦਾ ਹ੄ ਪਿਸ 

ਪ ੱਚ ਸਭ ਤੋਂ  ੱਧ ਩ਾਣੀ ਹ੄, ਤੁਹਾਡ੃ ਅਨੁਸਾਰ ਉਸ ਨੂੂੰ ਪਿਹੜ੃ ਗਲਾਸ ਪ ੱਚੋਂ ਩ਾਣੀ ਩ੀਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄?  

 

 

 1)                                    2)                                  3)                               4) 

 

 



 43. ਰੀਨਾ ਨੂੂੰ ਉਸ ਦ੃ ਅਪਧਆ਩ਿ ਨ੃ ਸਮ੅ਸ੃ ਦ੃ ਆਿਾਰ ਦਾ ਩ੱਤਾ ਪਲਆਉਣ ਲਈ ਪਿਹਾ। ਰੀਨਾ ਪਿਹੜਾ 

਩ੱਤਾ ਲ੄  ਿ੃ ਿਾ ੃ਗੀ? 

 1)            2)                                3)                                   4) 

 

 

  

44. ਦਦਿੱ ਤ ੇਗ਋ ਦਚੂੰ ਨਹ  ਨਾਲ਼ ਦਫਲਕ ਲ ਭੇਲ਼ ਿਾਂਦ ੇਦਚੂੰ ਨਹ  ਦੀ ਚ੉ਣ ਕਰ੉: 

 

 

 

 

1) +  2) #  3) *  4) x 

 

 

 

45. ਦਦਿੱ ਤ ੇਗ਋ ਦਚੂੰ ਨਹ  ਨਾਲ਼ ਦਫਲਕ ਲ ਭੇਲ਼ ਿਾਂਦ ੇਦਚੂੰ ਨਹ  ਦੀ ਚ੉ਣ ਕਰ੉: 

 

 

 
    

 

 1)   2)   3)   4) 

 


